

“中国文学史的分期问题”

与郑振铎的文学史观

——兼论“综合的中国文学史”的体制困境

吴光兴

内容提要 在郑振铎的文学史研究之中，“中国文学史的分期问题”是他长期关注的主题。他的文学史分期实践，与他成长并奋斗在其中的“五四”新文学运动的历史环境、他的个人气质与趋向、他的文学观和文学史观之间，具有广泛复杂的联系。而相关的，他的代表作《插图本中国文学史》在现代学术史上引起的风波，与“综合的中国文学史”的体制困境之间的联系，亦值得思考。

关键词 郑振铎；文学史写作；文学史分期；《插图本中国文学史》；综合的中国文学史

在中国现代学术文化史上，郑振铎以多领域、高产量著称。尽管如此，他的学术领域仍有一个“重中之重”，以《插图本中国文学史》《中国俗文学史》等为代表的特色鲜明的“中国文学史研究”，倾注热情高，持续时间长，成就也很突出。在文学史写作实践之中，郑振铎对于“中国文学史的分期问题”有过特别关切。本文试由这一事关文学史基本架构与史家文学史观的关键点切入，探讨他的文学史写作的历史经验，总结其风格与成就。而对于20世纪30年代前期《插图本中国文学史》问世之初所引起的那场纷议与风波，本文特提出“综合的中国文学史”体制困境的问题来讨论^①。纪念郑振铎，也反思现代学术史。

一 郑振铎的文学研究生涯与文学史写作

郑振铎青年时代上的是铁路学校，他投身文学事业，完全出于爱好。他的文学研究，一方面，主要通过自修习得，与接受过常规学院培养的学者有所区别，受制约相对少，自由度相对大；另一方面，他对于文学（包括“文学研究”）的兴趣与热情异乎寻常，开拓之勇猛，也异乎寻常。在观察他的文学研究生涯之前，先要对此有所认识，

他日后成就之取得与学术“出身”之间也存在某些微妙关系。郑振铎的文学研究生涯大体上可以分为“进取”“一家之言”“成熟”“晚年”四个阶段来追踪。

1. 踊跃进取阶段（1917年至1927年）。在参与发起并加入“文学研究会”之后，郑振铎进入自觉从事文学研究的阶段。1920年，他经手起草《文学研究会简章》，声称：“本会以研究介绍世界文学，整理中国旧文学，创造新文学为宗旨。”其中，“整理中国旧文学”即从事中国古代文学研究，所谓“整理”表明不是对于传统文学的简单接受，而是有立场的研究。当时有“整理国故”思潮，“整理中国旧文学”为其中一部分。1922年，郑振铎发表《我的一个要求》，大声疾呼一本比较完备的“中国文学史”：

我要求一部“中国文学史”，但是那里有呢？

“中国文学史！”唉！那里有一本完备的呢？

我要求，我现在向研究中国文学的人要求一本比较完备些的中国文学史！^②据与郑振铎同为“文学研究会”发起人的郭绍虞自述，五四时期，他本人也屡次尝试写一部《中国

文学史》，后来退而求其次，缩小范围，遂从事“中国文学批评史”之研究^③。

郑振铎勇于实践，在20世纪20年代“文学研究会”的活跃期，对于世界文学之介绍、中国旧文学之整理、新文学之建设，都有出色贡献。文学研究方面，他编译、撰述的在《小说月报》连载三年的“文学大纲”系列论文，令其异军突起^④。他的“文学史”写作，开始于1924年商务印书馆出版的《俄国文学史略》，正文13章。书中配插图、附录大事年表、参考书目等，都预示了郑氏文学史的特色。而“中国文学史”之写作，前述《文学大纲》之编撰可以视为“打头阵”的项目。《文学大纲》一书专论中国文学史的，有12章20多万字，已成一部初具规模的“中国文学史”。可以说，郑振铎的“中国文学史”起步，实“寄寓”或“嵌入”在“世界文学史”之中。这也预示了他的文学史写作的某种风格色彩。

2. 著书立说，“自成一家之言”阶段（1927年至1935年）。1927年5月开始的欧洲访学、访书、访古迹之旅，是郑振铎学术生涯的新起点。他在巴黎、伦敦查阅到不少中国文学新资料，主要是小说、戏曲、变文等。1928年秋返国，郑振铎加紧撰述，于1930年“试验式”地推出《中国文学史》（中世卷第三篇上）。1931年秋，应“文学研究会”老友郭绍虞之邀，郑振铎远赴北平燕京大学等校任教三年多，其主要目的仍然是摆脱繁重的编辑事务而专心撰写“中国文学史”等著作。《插图本中国文学史》于1932年底开始，由北平朴社陆续出版。在毁誉交加的风雨之中屹然自立、驰名学坛。1934年，“十年工力，毕集于斯”的《中国文学论集》也由上海开明书店出版。所撰《〈中国新文学大系·文学论争集〉导言》，亦可做极好的“新文学运动”简史来读。对于郑振铎的学术生涯乃至现代中国文学研究学术史，《插图本中国文学史》的出版，标志着“文学史”领域的郑氏风格已臻完成。

3. 成熟与开拓阶段（1935年至1949年）。1935年上半年自北平返沪，直至1949年，国内国际风云变幻之际，郑振铎参与领导左翼文艺运动，在鲁迅逝世之后，更成为上海乃至全国文坛的中心人物之一。文学研究方面，1938年，他为国家

抢救购置了极为珍贵的《脉望馆抄校本古今杂剧》；同年，出版《中国俗文学史》，也发表、出版了许多论著。此时期，与他逐渐建立起来的藏书名家之地位相适应，他屡次编集小说戏曲资料书，在俗文学研究资料库建设方面的这类努力，也导向到将来的《古本戏曲丛刊》。

4. 晚年（1949年至1958年）。新中国成立以后，郑振铎担任许多公职，发表了一些论文，最大的成绩是组织团队整理出版大型文学资料丛书《古本戏曲丛刊》。他的《插图本中国文学史》《中国文学论集》《中国俗文学史》等均有新版问世。然而，由于大体上因仍旧貌，他在1958年的“拔白旗”运动中受到较多批判。当时，他也自我批评，但还没有来得及学习运用更新的理论方法对旧作进行彻底修订，就在1958年10月因公殉难了。

1957年，郑振铎的老友周予同应邀为古史专著《汤祷篇》作序，对于郑氏学术成就有一段近乎“盖棺论定”式的概括：

振铎兄治学的范围是辽广的，也是多变的。他从五四运动前后起，由接受社会主义思想而翻译东欧文学，而创作小说，抒写杂文，而整理中国古典文学，而探究中国古代文物。概括地说，他的学术范围包括着文学、史学和考古学，而以中国文学史的研究为他毕生精力所在。^⑤

综上，追踪郑振铎的学术生涯，文学史研究堪称中心线索。总结并继承他的学术遗产，对于他中国文学史研究方面的成就，更要认真面对。

二 郑振铎的文学史分期实践

分期问题之于文学史写作，一般具有框架的地位。分期的权衡与确定，深层地看，导源于学者本人所秉持的文学史观，而学者之写作文学史，整个文学史叙述的展开、资料的采用，无疑又受到分期框架的基本制约。郑振铎从事文学史写作，就具有非常自觉与明确的文学史分期意识。1932年7月，北平朴社发行《插图本中国文学史预约样本》，为不久将要问世的新书打预约广告。《例言》指出，《插图本中国文学史》“取材”“分期”“论断”“插图”几大卖点之中，“分期为自己独

创”是重要一项^⑥。下面，以时为序，考察郑振铎文学史写作实践如何处理分期问题，并探讨分期背后的文学史观。

以1923年至1926年间的《文学大纲》这个“打头阵”的项目为例。有关中国文学史的部分包括12章（章节序号与最初连载时略有不同），似可整合为7个段落：（一）第七章《诗经与楚辞》、第八章《中国最初的历史家与哲学家》；（二）第十章《汉之赋家历史家与论文家》、第十一章《曹植与陶潜》；（三）第十三章《中世纪的中国诗人（上）》、第十四章《中世纪的中国诗人（下）》；（四）第十七章《中国戏曲的第一期》、第十八章《中国小说的第一期》；（五）第二十三章《中国小说的第二期》、第二十四章《中国戏曲的第二期》；（六）第二十九章《18世纪的中国文学》；（七）第四十四章《19世纪的中国文学》。如果暂不考虑（四）（五）有关小说戏曲的两个段落的插叙因素，即为5个时段；而（六）（七）所述18世纪与19世纪均属清代，再行合并，则“中国文学史”最终可分为4个时段，大致对应先秦、秦汉至刘宋、萧齐至15世纪明代中叶、清代。

观察并分析《文学大纲》有关中国文学史分期问题的实践，可得如下结论：第一，本书以英国学者的同名著作为蓝本与基础，在操作层面，尊重原作的历史框架，“中国文学史”按时间顺序“嵌入式”地补充其中。比如，第七、八章先秦文学置于第二章《荷马》序列之末；第十、十一章秦汉至刘宋置于仅次于第九章《希腊与罗马》的位置；第十三、十四章仅次于第十二章《中世纪的欧洲文学》之下；18世纪、19世纪的情况更是如此。第二，专设四章（占总篇幅的1/3）来特别论述中国小说戏曲史，既有西方文学重视小说戏曲影响的因素、五四时代文学趣味的因素，也与郑振铎本人强烈的个人学术志向与兴趣有关。将小说戏曲实质上提升至中国文学最重要文体的地位，学术史上这一文学史观的重要创新，尽管在20世纪20年代与30年代的新文学阵营内部已成一时共识，然而，郑振铎本人对此问题的定见、坚持与热情，也不可漠视。第三，共计12章的章目名称当中，第十三、十四章“中世纪的中国”是个新概念，比较显目。一方面，这主要是对于欧洲历史流行的“中世纪”概念的比附，西罗马

灭亡于公元476年，“中世纪的中国”则始于南齐建元元年（479）；西方“中世纪”大致在1500年前后结束，“中世纪中国”遂以明朝中期为枢纽。另一方面，质诸中国文学史实际，律诗建制基础的新体诗恰恰导源于南齐的“永明体”，明中叶以后，小说戏曲的文学成就趋向高峰，所以，“中世纪的中国”起讫，确实也能在文学史上找到文学、文体方面的依据。郑振铎对于“中世纪的中国”文学成就的自豪感亦令人瞩目。中国文学史上的“中世纪”概念，重在时段称述，不含有西方“中世纪”历史概念固有的价值褒贬。第四，《文学大纲》首章《世界的古籍》对于中国文字的发明、书写以至印刷的历史均做了扼要介绍。末章第四十六章《新世纪的文学》末节论述20世纪前四分之一时期的中国文学成就，以“新文化运动”作结。

《文学大纲》于1926年、1927年分册出版面世之际，对于中国文学的全过程已经有过一次系统论述的尝试，郑振铎文学研究的注意力便往撰述比较完备的中国文学史方面集中。1927年、1928年访欧，回国之前写作论文《敦煌的俗文学》，以后一系列论文都是为未来“中国文学史”作积累的。1930年4月22日夜所拟的《中国文学史草目》，标志着包括“古代”“中世”“近代”三大卷的中国文学史分期新框架已经完全成形，如果按规划全面实现，这将是一部三卷十篇十八册一百章的皇皇巨著^⑦。

对于《插图本中国文学史》充满自信的“分期为自己独创”，该书《例言》简明介绍道：“本书就文学史上的自然的进展的趋势，分为古代、中世及近代的三期，中世文学开始于东晋，即佛教文学的开始大量输入的时期；近代文学开始于明代嘉靖时期，即开始于昆剧的产生及长篇小说的发展之时。每期之中，又各分为若干章，每章也都是就一个文学运动，一种文体，或一个文学流派的兴衰起落而论述着的。”^⑧

全书三大卷，从传世本的篇幅来看，“古代”“中世”“近代”分别占12章、43章、9章，分配严重不均衡。然而，作者属意在“指示读者们以中国文学的整个发展的过程和整个的真实的面目”^⑨，这里一再申明的所谓“整个的”过程、“整个的”面目，才是郑振铎写作中国文学史、进

行分期的创新性所在。作者自述，西晋之前的中国文学具有两个特点：一则，纯然为未受外国文学影响的本土的文学，印度思想（佛教）虽然在这个时代之末开始灌输进来，但是，文学影响的痕迹还看不出来。二则，纯然为诗与散文的时代，小说、戏曲等重要文体都未见萌芽。因此，将从有文字记载起至西晋末年止（建兴四年，即公元316年之前）的文学史，断为上卷“古代文学”^⑩。

中卷“中世文学”：始于东晋、终于明正德（317—1521）1200百多年的文学史，郑振铎称为中国“中世纪文学”。比《文学大纲》确定的“中国中世纪”概念，上限前移162年，由南齐上移至东晋。史家满怀热情讴歌“中印结婚”的“中世纪”中国文学史。

下卷“近代文学”：始于明世宗嘉靖元年、终于五四运动之前（1522—1918）。共历时380余年。郑振铎认为，明嘉靖以来的“近代文学”是“活的文学”，与五四以来的新文学休戚有关、声气相通。综观前述上、中、下三卷之分配，“古代”“近代”两卷均为本土文学，中间“中世文学”则以中印文学交流（“中印结婚”）为基本背景。因而可以说，郑振铎的《插图本中国文学史》之分期，将文学方面的本土、域外交流与影响，放置在“最高标准”“最大视野”之处，中印文学交流隐然成为文学史分期的“一级标题”的依据。

观察《插图本中国文学史》的分期实践，因为郑振铎自五四时期开始，持续关注、介绍印度文学，而历史上佛教传入中国，本就参与缔造了中国文化史的巨大变迁，且佛教文学重视通俗与草根，又与“新文化运动”时期的诉求颇为契合，再加上郑振铎深受写作《英国文学史》《艺术哲学》的19世纪法国学者泰纳（Taine, 1828—1893）民族、环境、时代理论的影响，重视民族间的文学交流，所以，纵览整个中国文学史的大格局、大演变，他抓住中印文学交流为主要视角，可谓持之有故、言之成理。而风云际会的清末民初时期，复古与新兴、本土与舶来、高雅与通俗，各体文学济济一堂、角逐争胜，也为郑氏文学史高度关切文体演变，以之为研究、论述文学史的基本单位，营造了浓重的历史氛围。《插图本中国文学史》的分期框架自成一家之言，总之，“分期为自己独创”，言之不虚。

郑振铎的另一部文学史名著《中国俗文学史》（1938年出版）没有采用综合分期的框架，而是分类进行论述。为论述方便与篇幅合适，《中国俗文学史》未纳入俗文学最重要的小说、戏曲^⑪，全书十四章，第一章《何谓“俗文学”》之下，共计13章，主要按时序论述从远古至清代的民歌、散曲与讲唱文学，大体注重初期发展，一旦为文人学士注意并引入高雅文学，则不复置论。

未成书的小说史、戏曲史方面的单篇论文，郑振铎的目光亦专注于“演化”“演进”的观念，与关切“文学史分期”属于类似的思想习惯。

郑振铎还曾有撰写《中国现代文学史》的计划，惜未成。但是，他论新文学历史的名文《〈中国新文学大系·文学论争集〉导言》被评价为一篇极好的现代新文学小史^⑫。对于这段短短的“伟大的十年间”的新文学历史，郑振铎的叙述颇有分期与演进的观念，发难期的“白话文运动”、文学研究会与创造社起来之后的“纯粹的新文学运动”^⑬、新文学“从文学革命到革命文学”的转变^⑭等，尝鼎一脔，令人印象深刻。

“中国文学史的分期问题”也是郑振铎发表于《文学研究》1958年第1期的论文题目。正式发表之前，在外访与讲学期间，他多次以此为题，在当时社会主义阵营多个友好国家的学术机构与大学发表讲演。《中国文学史的分期问题》一文，对于他自己《插图本中国文学史》“古代”“中世”“近代”的文学史分期体系也做了检讨与反思，指出：“虽然已经注意到‘时代’的影响，却过分强调每一种文体的兴衰，不曾更好地把文学的发展和历史的发展结合起来。这乃是卷没于资产阶级的进化论的波涛里而不能自拔的。又论述印度文学对于中国文学的影响时，也有过分夸大之病。”^⑮在自我批判的基础之上，经过厘定原则，郑振铎提出了新的中国文学史“五期”说，如果剔除“近代期”（鸦片战争至1949年，相当于现在的近现代文学），“现代期”（1949年新中国成立以后，相当于现在的当代文学），则鸦片战争爆发之前的传统文学史分为：

上古期，邃古到春秋（公元前2000年左右—前402年），奴隶社会文学的时期

古代期，战国到隋（公元前403年—617年），封建社会文学前期

中世期，唐帝国到鸦片战争（618年—1840年），封建社会文学后期^⑯

这个新的文学史分期的方案，主要表现为接受马克思主义史学家对于中国社会形态的基本论断（即奴隶社会、封建社会、半封建半殖民地社会、新民主主义与社会主义社会）作为前提，对于文学特殊性方面的兼顾，在章目上表现不明显。当然，这一唯物史观社会史背景上展开的文学史分期框架，郑振铎本人没有来得及在文学史写作之中实践，就因公殉难了。

综本节所述，郑振铎文学史写作当中的分期问题，以《插图本中国文学史》的“古代”“中世”“近代”三卷分期为典型形态，这是他的独创。这一创新之举，“摆脱政治史、社会史乃至经济史的套路，另辟蹊径地做出这样一个分期，应当说也有利于中国文学史的独立叙事系统的形成，有利于更加真实贴切地讲述中国文学演变的故事。在这个故事当中，文学的演变是由思想、题材、词语进而到文体的一整个连动变化的过程，变化起因于与文学关系最深的宗教、艺术和音乐等因素的介入，变化的结果则是旧文体的衰落和新文体的诞生”^⑰。文学史分期应该“听命”于史家的文学史观，那么，郑振铎“独创”的文学史分期实践，究竟以什么样的文学史观为基础？

三 郑振铎的文学史观

郑振铎的中国文学史分期实践，源于他的文学史观。文学史观又是文学观的历史运用，而任何观念都有一个建构过程。下面构拟“郑振铎与他的世界”作为一个平台，综合历史语境、个人气质等因素，探讨他的文学观和文学史观。

第一，文学史的“崛兴”与郑振铎的“预流”。五四时期，郑振铎与同时代许多人一样很快萌发了撰写“中国文学史”的念头。而1921年，胡适已经在教育部国语讲习所开讲“国语文学史”课程^⑱，讲义就是《白话文学史》初稿。大学开设“文学史”课程则构成另外一个助力因素^⑲。返观中国传统史学，也有个兴朝必修史的原则，新兴王朝成功颠覆了旧王朝之后，要为旧王朝修撰断代史，通过修史建立新的政治正统。如果不拘于体裁形式，历史悠久的中国史书中也

有“文学史”记载（见《文苑传》《艺文志》等），主要是文集状况、名作纪事、作家生平事迹的综合。文学观念、文学史观方面的自觉意识比较淡薄。“新文化运动”时期的文学史热望，与传统史学关系并不直接，而受西方启发较大。现代西方的“文学史”著作体裁，是在日益浓厚的历史“发展”与“进步”观念条件之下脱颖而出的^⑳。所以，20世纪20年代与30年代涌现出的中国文学史热潮，应视为“新文化运动”建设的重要方面军。目的指向通过新的叙述方式建构新的历史秩序和价值认同，从而进一步论证“新文化运动”的合法性。

从“新文化运动”阵营的文学史序列看，1920年教育部颁令，国文教材改文言为白话国语，白话文运动告一段落。1921年，胡适开始讲“国语文学史”，1928年《白话文学史》正式出版，仍是开风气之先。1932年开始出版的《插图本中国文学史》以独具的特色、宏大的篇幅，在当时“文学史”热潮中独树一帜、脱颖而出。

第二，“活的文学”与当代文学本位。文学分为“死”“活”，是五四时期的流行话头，“活的文学”也是“新文化运动”的主要诉求。所谓“活”，与口头语言联系则为白话，与社会民众联系则为通俗，与当下现实联系则为写实，分别以文言、高雅、雕琢为敌对方面。《插图本中国文学史》分期的主要架构之一明嘉靖“近代”说^㉑，体现了“活的文学”的观念：“近代文学的意义，便是指活的文学……近代文学的时代虽因新文学运动的出现而成为过去，但其中有一部分的文体，还不曾消灭了去。他们有的还活泼泼的在现代社会里发生着各种的影响，有的虽成了残蝉的尾声，却仍然有人在苦心孤诣的维护着。……真实的在现代社会里还活动着的便是这近代文学。她们的呼声，我们现在还能听见，她们的歌唱，我们现在还能欣赏得到；她们的描写的社会生活，到现在还活泼泼的如在。”^㉒

在郑氏文学史“近代文学”框架之中，昆腔的流行及其带动的地方戏热潮、长篇小说的发达、各类说唱文学的产生、民歌的流行，反映了时代精神，是文学殿堂的瑰宝；而当年志在复古的文坛盟主“后七子”等历代文学正宗，地位则被边缘化。某种意义上，嘉靖以降的晚明异端革新思潮，也构成

激发新文学运动的一股“潜流”。这一处置方式，与周作人《中国新文学的源流》的著名论断桴鼓相应。郑振铎写作文学史，以当代“活的文学”为权衡，因为五四时代的当代文学是“革命性”而非“继承性”的文学，所以，郑氏文学史有个“更换主人公”的大动作，“将被颠倒的再颠倒过来”。

第三，瞩目民间文学。重视民间文学，也是当时的时代潮流，民间故事、民谣等的搜集、整理，蔚为一时大观。郑振铎对民间文学（或“俗文学”）的热情，以名著《中国俗文学史》之存在，不遑多论。《插图本中国文学史》“绪论”以外来文化、民间文学为中国文学发展的两大原动力：“有一个重要的原动力，催促我们的文学向前发展不止的，那便是民间文学的发展……一方面，他们在空间方面渐渐的扩大了，常由地方性的而变为普遍性的；一方面他们在质的方面，又在精深的向前进步，由‘草野’的而渐渐的成为文人学士的。”在中国本土民族文学的范围内部，民间文学、文人文学之间的张力与互动，构成郑氏文学史叙事的重要维度。

第四，文学的“世界主义者”。郑振铎写作“‘中国’文学史”，但他不是一位文学的民族主义者，而是一位彻底的“世界文学主义者”。他的文学史写作的重要起点是“世界文学史”性质的《文学大纲》。文学没有国界，人类心灵相通。“人类的最崇高的精神与情绪的表现，原是无古今中外的隔膜的。其外型虽时时不同，其内在的情思却是永久的不朽的在感动着一切时代与一切地域与一切民族的人类的。”^②从共时性角度看，郑振铎“世界主义”的视野，有利于他的文学史在中国传统的诗歌、散文两大文体之外，更将戏曲、小说与变文等长期不被重视的叙事、通俗类作品包罗进来。

第五，中印文化交流、比较文学。《插图本中国文学史》的分期实践，以东晋“中世文学”说为关键，之前“古代”、之后“近代”，截断众流，一分为三。“古代”“近代”均以本土发展为主，“中世”是个关键的、决定性的例外。郑振铎认为，世界、人类文学的本质相同，然而，具有时代、环境、民族等外在因素的限制，民族为活跃的主体。所以，民族间文化交流，对于文学发展的推动至关重要。

郑振铎论中国文学发展的原动力，推崇外来文学（特别是印度文学）的巨大影响，分布在文体、思想、题材等各方面，他称之为“中国与印度文学结婚”。中国“中世文学”丰硕成果、辉煌成就之取得，深受印度文学的影响。19世纪末20世纪初以来，许多中国学者研究佛教文学对于中国文学的巨大影响^③，关心中印文化交流，郑振铎是其中重要一员。

第六，以“美与情绪”为标准、以“时代”为单元、以“进化”为真理。“文学是艺术的一种，不美，当然不是文学；文学是产生于人类情绪之中的，无情绪当然更不是文学。”^④以“美与情绪”作为进入中国文学史的标准。历史观方面，郑振铎明确指出英雄豪杰的历史观念已经陈旧，新的文学史不能仅写成文学巨人的合传，更要瞩目时代与民族精神，综合展示激动人心的民族精神历程。

总之，尽管《插图本中国文学史》最终并未完成，“近代卷”后半部分有十多章未写出，然而，从全书体现的文学观、文学史观的角度分析，作为叙述者的史家，立足点实在自己的时代，观察中国文学史的眼光从后往前投射。这部特色鲜明的“新文学运动”版文学史，以通俗的、叙事的戏曲小说高度发达的“近代”为重心；叙述“中世”文学的巨大成就，也重视表彰各种新文体的产生，指向“近代”；遥远的“古代”文学，再也不可能是辉煌神圣的“文学渊薮”。以“价值重估”为导向，全史涌动着“活的文学”的气息，佞古、拟古、复古等各种“以古为尚”的思想观念被破除殆尽。文学史呈现出一派以现代新文学为目标的“进化”景象。

四 《插图本中国文学史》引起的风波与“综合的中国文学史”的体制困境

“福兮，祸兮？”《插图本中国文学史》这本代表郑振铎文学史研究风格与成就的著作，甫一问世，却辗转给作者带来无妄之灾，导致他丢掉在燕京大学的教授职务。1933年至1935年的这一风波的事主，表面看首要者是当时燕京大学国文研究所学生吴世昌，而据鲁迅书信、顾颉刚日记等材料证明，实际上应与顾颉刚、胡适等人有关。

顾颉刚《我怎样厌倦了教育界》一文，自述他与事件的关系：

“郑振铎解聘事件”，本来是吴雷川校长的意思，因为他作的《插图本中国文学史》错误太多，给国文系学生吴世昌揭发出来，登在报上，妨了校誉，所以要辞掉他。又因国文系教授马季明上课敷衍，闻宥与郑振铎积不相能，形势汹汹，工作停顿，要把三个人同时去掉，组织一个“国文系审议委员会”处理此事。我既非文学院长，又非国文系教授，关我甚事，乃偏偏要套在我的头上，使人疑心我排挤振铎。^{②0}

由此可知事件的环节：第一环节，《插图本中国文学史》出版，书中错误为燕京大学学生吴世昌揭发并登到报上，妨碍到大学声誉；第二环节，校长决定解聘郑振铎，组织“国文系审议委员会”落实，顾颉刚参与此事；第三环节，郑振铎被令离开燕京大学，最终回到上海。

研究这一风波，非本文主旨，学界已有一定成果^{②1}，近出论文则将冲突的主要根源定位为郑振铎坚持的五四文化立场与燕京大学实行的学院派严格规范之间的深层次矛盾^{②2}。诚然，学术规范方面的矛盾是事件的根源之一，然而，初出茅庐的20余岁年轻学生的两篇书评，果真有力量赶走文坛劲将的大学教授吗？而且，焦点竟然是教授新出版的代表作？这些值得辩证与思考。

再行审视事件第一环节：《插图本中国文学史》1932年12月出版，吴世昌12月4日即撰《评郑振铎著〈插图本中国文学史〉第二册》，次年3月在《新月》杂志四卷六期发表，从变文起源、词的起源、唐诗评论、论述文字等方面对“郑著”进行严厉批评，称“为中学生作参考书翻一下”的资格都不够^{②3}。6月，《新月》四卷七期有《郑振铎先生来函》作答。随着《插图本中国文学史》各册陆续出版，吴世昌又有《评郑振铎著〈插图本中国文学史〉第一、三、四各册》发表于1934年3月《图书评论》第2卷第7期。附录吴氏《论变文发生时代与词的起源诸问题》同时发表，也是与郑振铎商榷的。两篇书评以批评性、否定性意见为主，用语直率，偶有轻蔑与冷嘲热讽。但是，具体意见仍能言之成理，这应该也是常规书评得以发表的底线^{②4}。可以说，尽管书

评表达方式直率、偶尔有过激之处，但本身属于正常学术批评层次；关于文学史的基本学术观点，吴世昌先生晚年仍持类似立场^{②5}。

审视事件的第二环节：吴世昌书评固然锋芒毕露，但与燕京大学解聘郑振铎之间并无必然关联。对此，研究者引述较多的鲁迅致郑振铎的系列信件，间接保存了当事人郑振铎方面提供的原始资料，有助于澄清这一环节，具有很强的证据力。鲁迅与郑振铎当时往还合作，书信往来较多。据鲁迅的三封回信（分别回复郑振铎1934年7月2日、1935年1月4日夜、1935年1月6日来信），郑在燕京大学被“营植排挤”，“三根”（即顾颉刚）为主谋，“月光”（指《新月》派人士）与谋^{②6}。1935年1月11日，燕京大学通过“国文系审议委员会”决议，正式解聘郑振铎^{②7}。顾颉刚还在1935年1月20日的日记中洋洋自得^{②8}。

1930年，吴世昌以大学二年级生在《燕京学报》发表论文，得胡适著文揄扬而一举成名^{②9}；1935年研究生毕业，所得工作即顾颉刚推荐^{②10}。数年间，门生与恩师往还非常密切^{②11}。书评之作，或非授意，然而，耳濡目染，其趣味、判断、立场，深受顾、胡之影响，可决其必^{②12}。而事实上，顾、胡对于郑振铎的文学史研究评价都很低^{②13}。所以，可以说北京学术界的某阵营，借《插图本中国文学史》之出版而掀起“逐郑”风潮，大约就是史实真相，所谓学术规范之矛盾，只是被利用的一种因素。文人学者们都非生活在“真空”中，他们的喜怒好恶，有时就这样构成对于学术发展的影响因素。

郑振铎比胡适年轻7岁，论辈分，两人在五四新文学运动的历史上略有先、后之别。胡适倡导白话文、新文学、整理国故等，郑振铎都有热烈响应。在现代文学史学史上，《白话文学史》《插图本中国文学史》先后接力，郑著受到胡著的影响也很大^{②14}。胡适说：“这书名为‘白话文学史’，其实是中国文学史。”^{②15}客观上，二人以“接力”态势问世的文学史之间存在一定的竞争关系，胡适对于“半部《白话文学史》”的焦虑必然是存在的。《插图本中国文学史》横空出世，在资料、插图、分期等方面都有特色，郑振铎富于文学气质的个性在文学史写作之中也得到较好发挥。

与学术史核心观念相关的，更有“综合的中国文学史”的体制问题。现在大家习以为常的包

罗小说、戏曲、诗歌、散文等为一体的“文学史”体制，是原生于西方文化环境的一种观念，以“格义”类比的方式借鉴过来。“中国文学史”应该写成刘师培《中古文学史》那种式样，以本土的文学理论观念为构架叙述本土经验。但是，这种本土类型的文学史体制，与引进西方式“文学史”观念的时代潮流之间很容易产生抵触。比如《中古文学史》以汉魏六朝文学观念为依据，对于六朝民歌、六朝小说视而不见，这显然不符合“五四”时代要求。作为一时文化前沿事业的“文学史”体制，以破除文学旧传统为目标，同时又“综合”地采用历代文学原料。既破且立，这一在全新的理论框架、价值标准之下“推倒”并“重建”的“综合的中国文学史”体制，堪称文学革命时代从事“价值重估”的学术典型。胡适、郑振铎奉献出的都是这一类型的“时代的成果”。胡适以白话的“活的文学”为文学史演进的主线索，郑振铎则综合欧洲文学史家泰纳（Taine，法国）、勃兰兑斯（G. Brandes，丹麦）等人的理论，以“情绪与美”为标准，通过文学演变史展示国家、民族的精神历程。此类文学史写作以“综合”为基本方式，打通各个时代，汇总各种文体，侧重挖掘文学史长期受压抑的低俗层面和“小传统”，开发历代文学对于新文学建设、发展的资源价值，并建构历史认同体制，其功劳不可谓不大。然而，若以客观的标准衡量，可能会引起一些疑问。“综合的中国文学史”如何可能？文学史写作之中，科学与价值观之间的张力该怎样处置？

钱锺书指出：“在传统的批评上，我们没有‘文学’这个综合的概念，我们所有的只是‘诗’，‘文’，‘词’，‘曲’这许多零碎的门类。……‘诗’是‘诗’，‘文’是‘文’，分茅设葢，各有各的规律和使命。”^②文体、门类之间的独立性、区别性强过综合性，这是中国文学的重要面相，也是中国文学史的“特殊国情”。另一方面，研究者在文学各门类、历代文学大小传统之间穿梭综合，也容易陷入“《六经》注我”式的过度阐释，妨碍对于文学史的“同情之了解”。写作“综合的中国文学史”，挑战性极大。我们也看到，现代的文学史经典多是《宋元戏曲考》《中国小说史略》之类对文类做独立研究的著作。西方学者系统介绍中国文学的著作，有的采用各自“类编”、分别叙述

的方式，避免了多端、无端揉和出“‘一个’文学”^③。郑振铎《中国俗文学史》论述各体俗文学，主要采用“类编”式，也令人眼睛一亮。

回头再审视引发《插图本中国文学史》风波的书评，吴世昌对文学史之类书，总体持消极态度，但是，他也明确表示：

我并不主张不要文学史，自然也并不以为凡是文学史都要不得。文学史是可以写的，是应当写的，假使（一）作者是这方面极精湛的学者，（二）作者是自有其文学批评之新见解或新理论，（三）作者在某一种文学作品的演变上或和社会别方面的关系上有新发现，（四）作者自己是一位受人爱好的文学作者，他的文学史本身即可成为一篇优美的文学。^④

按照上述四个标准，符合（一）者，他举王国维《宋元戏曲考》；符合（二）（三）者，举胡适《白话文学史》。而在接着转入的对于《插图本中国文学史》的正式批评之始，他策略性地巧妙避开了以标准（二）（三）来衡量郑著：

郑先生的《文学史》，我最初在《北平晨报·学园》内读到他的序文，据他自己说是并不希望能成“一家言”的。……郑先生这么一说，我们就不好意思拿第二个条件——作者自有其文学批评的新见解或新理论——来绳准了。^⑤

根据本文上述“综合的中国文学史”的体制特征，大文学史写到“精湛”“经典”的地步比较困难，所以，个人撰中国文学史，争胜途径只能在史观、理论批评的创新，与鉴赏细腻、文笔优长等方面。避开（二）（三）（四）等宏观标准，以郑著史料、史学等资料细节层面的不足为主来要求其“精湛”，对于它的评价就不免有偏颇。事实上，《插图本中国文学史》与胡适《白话文学史》的类型相似，正是以“成一家之言”自立于学术史的，分期问题反映的就是一个史观创新，在理论批评方面、文学与社会联系方面、作者的文学感受力方面，郑著文学史也都有特色。

综本文所述，“中国文学史的分期问题”涉及综合的中国文学史的史观、论述结构，《插图本中国文学史》的分期实践与五四新文学运动的历史诉求关系密切，具有学术史里程碑的意义。郑振铎的文学史研究，体现了他不可取代的“少年”

精神、“自由”热情，凝结了他“如泉的思想”与“活泼进取”的劳绩，足以激发一代代后来者，值得永远记取与怀念！

①关于郑振铎文学史的研究，可参见范宁：《郑振铎对中国文学研究的杰出贡献》，王瑶主编：《中国文学研究现代化进程》，第396—423页，北京大学出版社1996年版；戴燕执笔：《〈插图本中国文学史〉所显示的方向》，董乃斌、陈伯海、刘扬忠主编：《中国文学史学史》第二卷，第59—70页，河北人民出版社2003年版；董乃斌：《论郑振铎的文学史研究之路》，《文学遗产》2008年第4期；陈福康：《郑振铎论（修订版）》，商务印书馆2010年版。然而，以“文学史分期”为切点并与史家文学史观进行联系方面，尚有充实之余地。另外，置中国传统的“文学”观念于不顾，径直以“类西方”的大“文学”观念为架构，汇总各文体、串通各时代，写作“综合的中国文学史”，其实是具有先天性的体制困境的。本文因《插图本中国文学史》风波，亦讨论到此问题。

②⑯郑振铎：《郑振铎古典文学论文集》（上），第36—37页，第19页，第25—29页，上海古籍出版社2009年版。

③参见董乃斌：《郭绍虞中国文学批评史研究的成就与贡献》，王瑶主编：《中国文学研究现代化进程》，第312—313页，北京大学出版社1996年版。

④参见陈福康：《重印〈文学大纲〉序》，郑振铎编：《文学大纲》（上），第4—5页，广西师范大学出版社2003年版。

⑤《郑振铎全集》第3卷，第573页，花山文艺出版社1998年版。

⑥⑫陈福康编著：《郑振铎年谱》，第183—184页，第239页，书目文献出版社1988年版。

⑦陈福康：《郑振铎传》，第230页，北京十月文艺出版社1994年版。按：《插图本中国文学史》1932年12月开始出版，1957年重印时，补写了4章，传世本共64章，未完成全书计划。特别是“近代卷”远未完成。

⑧⑨⑩⑪郑振铎著：《插图本中国文学史》，“例言”第2页，“自序”第1页，第11页，第930—931页，上海世纪出版集团2005年版。

⑪按：郑振铎本有另撰《中国戏曲史》《中国小说史》的打算。惜未成。

⑬⑭郑振铎：《导言》，郑振铎编选：《中国新文学大系·文学争鸣》，第8、17、19页，第16页，上海文艺出版社1981年版。

⑯⑰⑱董乃斌、陈伯海、刘扬忠主编：《中国文学史学史》

第2卷，第69页，第75—94页，第69页。

⑯⑰胡适：《白话文学史》，“自序”第1页，“自序”第6页，岳麓书社2010年版。

⑲参见〔美〕雷纳·韦勒克著：《近代文学批评史》第1卷，杨岂深、杨自伍译，第35—36页，上海译文出版社1987年版。

⑳按明嘉靖元年至五四之前（1522年—1918年）为中国文学史的“近代文学”阶段。

㉑㉒《郑振铎全集》第8卷，第6页，第8页。

㉓㉔顾颉刚：《顾颉刚自传》，第109页，北京大学出版社2012年版。

㉕陈福康的系列著作，这方面资料引用比较全面。不赘。

㉖参见季剑青：《1935年郑振铎离开燕京大学史实考述》，《文艺争鸣》2015年第1期。

㉗㉘㉙㉚㉛吴世昌著、吴令华编：《吴世昌全集》第二卷，第52页，第91页，第46页，第47页，河北教育出版社2003年版。

㉖参见董乃斌：《论郑振铎的文学史研究之路》，《文学遗产》2008年第4期。

㉗以上三封信分别见《鲁迅全集》（人民文学出版社1982年版）第12卷，第477页；第13卷，第11页；第13卷，第13页。

㉘㉙《顾颉刚日记》第3卷，第296页，第299页，中华书局2007年版。

㉚㉛吴世昌著、吴令华编：《吴世昌全集》第1卷，第11—12页，第1页。

㉜《胡适日记》1933年12月30日记载，他应邀赴燕京大学国文系同学年终聚餐，吴世昌雇汽车来迎接，关系可见一斑。见《胡适全集》第32卷，第247页，安徽教育出版社2003年版。

㉝吴世昌第一篇书评作于1932年12月4日，刊于次年3月《新月》杂志（《吴世昌全集》第2卷，第55页）。《顾颉刚日记》1932年12月16日记载，当天，吴世昌与《新月》编者叶公超到访，一起用餐并长谈至九点。对郑氏文学史的评论，不排除就是当晚的一个话题。

㉞参见《顾颉刚日记》第3卷，第202页；《胡适全集》第32卷，第451页。

㉟徐雁平：《胡适与整理国故考论——以中国文学史研究为中心》，第198—214页，安徽教育出版社2003年版。

㉟《钱锺书散文》，第81页，浙江文艺出版社1997年版。

㉟例如James R. Hightower, *Topics in Chinese Literature*, Cambridge, Mass. : Harvard University Press, 1966.

[作者单位：中国社会科学院文学研究所]

责任编辑：马勤勤